

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un ū an ū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an ū 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

Joi 8 (20) Noemvre

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorî nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^{R.} 213.

1884.

Din cauza S-tei sĕrbători de Joi, ȕiarulŭ nu va apărĕ decătŭ Vineri sĕra.

Brașovŭ, 7 (19) Noemvre

„Scornituri tendențioșe“ — acesta este rĕspunsulŭ, ce'lŭ primimŭ, ori de cĕte ori ne încercămŭ noi simplii muritori de a pĕtrunde în secretele diplomației acelorŭ dintre corifeii popoului nostru, cari, fie îmbrăcați în talarŭ sĕu în „cĕputuri“ profane, sunt de convingere, cĕ tĕte cĕte le facŭ și le întreprindŭ sunt bine făcute și întreprinse și cari în consecență își spală mânilorŭ decĕte ori se întĕmplă ceva, ce după judecata sĕnătĕsă a nației gregare nu corespunde nicĕdecum justelorŭ ei cerințe și vatămă interesele ei de viață.

„Scornituri tendențioșe...“ este rĕspunsulŭ ce'lŭ dă și onorabilulŭ secretarŭ consistorialŭ dela Aradŭ la articolulŭ și la corespondența din numĕrulŭ de Duminecă (210) alŭ fĕiei nĕstre, privitĕre la alegerea de deputatŭ dietalŭ în cerculŭ Boroșineului.

Intr'unŭ cercŭ curatŭ românescŭ din comitatulŭ Aradului se alege ca deputatŭ unŭ dușmanŭ alŭ desvoltării nĕstre naționale. Dintre preoții acestui cercŭ toți, afară de vre-o 4—5, votĕză pentru acelŭ dușmanŭ și în contra candidatului naționalŭ românŭ... și la tĕte astea nu pĕrtă vina nicĕ guvernulŭ diecesanŭ, nicĕ preoții cari au votatŭ, pentru cĕ — ne spune onor. secretarŭ consistorialŭ — consistoriulŭ nu s'a amestecatŭ în acĕsta alegere, ĕr cĕtŭ pentru preoții din cerculŭ Boroșineului dĕnsulŭ „crede, cĕ fiecare își va sci justifică procederea sa.“

Unde nimeni nu este de vină, nimeni nu pĕte fi acusatŭ. Și decĕ cu concursulŭ preoțimei nĕstre se alegŭ ca deputați în comitatulŭ Aradului dușmanŭ ai limbei și ai naționalității române, ar urmă de aici ca se privimŭ acĕsta durerĕsă fŭtĕmplare ca o nenorocire elementară, ce a venitŭ peste capetele nĕstre, cum vine o furtună, care nimicesce speranțele țĕranului muncitorŭ.

Vede însă chiar și unŭ copilŭ de scĕlă, cĕ a asemenea pĕrere nu are nicĕ unŭ temei. Decĕ interesele naționale române trebuie se sufere ađi lovituri atătŭ de grave în comitatulŭ Aradului, acĕsta este în adevĕrŭ o bĕtaia a lui Dumnezeu, dĕr ea este provocată prin multele pĕcate ale inteligenței preoțesci și mirenesci. Incercarea onor. secretarŭ consistorialŭ de a-i luă de pe umeri grĕua sarcină a rĕspunderii ce-i incumbă este și rĕmĕne dĕr zădarnică.

Pronunțândŭ cuvĕntulŭ „responsabilitate“ amŭ pĕșitŭ pe unŭ terĕmŭ, care pare ai fi cu totul necunoscutŭ d-lui secretarŭ consistorialŭ. D-sa împreună cu mulți alți soți de principii ai d-sale vorŭ fi pĕte de parere, cĕ preoțimea română din Aradŭ n'are sĕ rĕspundă pentru faptele sĕu negligențele ei politice decătŭ numai conștiinței sale. Decĕ este așa atunci vederile nĕstre sunt departe unele de altele, ca ceriulŭ de pĕmĕntŭ.

După acĕsta pernicioasă teoriă a liberei și necontrolatei conștiințe individuale se înțelege, cĕ fiecare preotŭ, care a datŭ votulŭ sĕu pentru candidați unguri, ar putĕ sĕ-și justifice ușorŭ pĕrtarea sa. Unde rĕmĕne însă datoria națională

a preoțimei nĕstre? Ori dĕră preoții n'au nicĕ o rĕspundere față cu națiunea?

Onorabilulŭ secretarŭ consistorialŭ vrea se ne convingă, cĕ cei 45 de membri distinși ai consistoriului nu s'au amestecatŭ de locŭ în afacerea electorală dela Boroșineu. Sĕ admitemŭ cĕ tĕte s'au întĕmplatŭ fără scirea lorŭ. Intrebămŭ acum, cĕ vĕdĕndŭ ei rezultatulŭ alegerii, vĕdĕndŭ, cĕ a învinsŭ cu voturile preoților români unŭ dușmanŭ alŭ causei române, potŭ ei sĕ se împace cu conștiința lorŭ de Români? Nu erau ei datori, ca cetățeni liberi și ca Români inteligenți, ce sunt ca sĕ prevină pericolului amenințatorŭ punĕndŭ unŭ candidatŭ naționalŭ și făcĕndŭ sĕ se alĕgă acesta, în loculŭ candidatului ungurŭ?

Ori a făcutŭ guvernulŭ diecesanŭ presiune în favĕrea candidatului ungurŭ ori nu, elŭ este și rĕmĕne responsabilŭ pentru rezultatŭ, cĕci sciutŭ e, cĕ poporulŭ se conduce de preoțime și decĕ preoțimea împreună cu poporulŭ este lăsată pradă lupilorŭ, atunci cu atătŭ mai mare etse pĕcatulŭ celorŭ ce sunt chiămați a-o conduce.

S. părinți din Aradŭ sunt în orice casŭ rĕsponsabili de rezultatŭ, cĕci în politică numai rezultatulŭ hotăresce. De aceea a fostŭ de ajunsŭ sĕ scimŭ, cĕ la Boroșineu s'a alesŭ unŭ Ungurŭ, contrarŭ alŭ causei nĕstre, ca sĕ ne formămŭ judecata, după care preoții noștri de p'acolo începŭ a pĕrăsi cauza națională.

Sĕ dea Dumnezeu sĕ nu fie așa. Când fapte neîndoișe, fapte leale românesci ne vorŭ dovedĕ, cĕ preoțimea nĕtră din comitatulŭ Aradului este earăși la înălțimea chiămărei sale, noi vomŭ fi cei dintâi, cari ne vomŭ închină ei.

Conferința africană.

După multe negociațiuni și corespondințe diplomatice pe la tĕte statele europene, în cele din urmă totŭ i a succesŭ dibaciului cancelarŭ germanŭ, ca sĕ intrĕnescă pentru a doua ĕră diplomația europeană, în splendidulŭ sĕu palatŭ din Berlinŭ, pentru de a discuta despre afacerile coloniale din Africa, unde se află și unele colonii germane pe la riulŭ Congo. Bismarck, Sĕmbătă în 3/15 Noemvre, deschise în palatulŭ sĕu o adunare strălucită de diplomați, geografi și călĕtori din tĕte părțile lumii, care adunare are de scopŭ, de a luă dispozițiuni în privința Africii ce până acum a servitŭ numai Englesilorŭ, cari se aprovisionau din Africa cu selavii cei negrii care se lucre plantațiunile cele întinse din America. Pĕte cĕ după acĕstă conferință va resări și pentru popĕrele africane unŭ sĕre mai blĕndŭ alŭ umanității și alŭ civilizațiunii. Conferința Congului este, ȕice „N. f. Presse,“ celŭ mai mare spectacolŭ, ce l'a datŭ Bismarck lumii uimite, ea este unŭ, nou triumfŭ alŭ spiritului sĕu invențiosŭ, încoronarea forții sale creatĕre diplomatice. Ea ne arată chiar prin compozițiunea sa pe măestrulŭ diplomatŭ, care diplomaticesce a învinsŭ dĕrĕndulŭ Danemarca, Austria, Franța, Rusia și Anglia, a împedecatŭ până acum orice coalițiune între cei învinși și a sciutŭ sĕ-și cucĕrescă inițiativa în tĕte cestiunile în tĕte certele dintre statele lumii, chiar și în părțile cele mai departate ale lumii. Ca liberalŭ vei condamna politica sa internă față cu poporulŭ germanŭ, dĕră și celŭ mai mare dușmanŭ alŭ sĕu va trebui sĕ admire arta lui diplomatică în afaceri externe. După cum a citatŭ Bismarck pe Rusia cea victoriosă de dinaintea porților Constantinopolului la congresulŭ din Berlinŭ, așa chiămă elŭ astăđi pe Anglia, dĕmna mărilorŭ, înaintea unui forŭ europeanŭ unde vorŭ șede la masa verde între marile putĕri europene: Spania, Portugalia, Holanda, Belgia, Șvedia, Norvegia și Danimarca, America, Asociațiunea internațională,

geografi și călĕtorii misionari științifici, în frunte cu descoperitorulŭ Stanley. Acĕstă conferință va avea de a se ocupă cu libera navigațiune, cu liberul comerț în unele părți ale Africii cu pozițiunea juridică a teritoriului de pe lângă riulŭ Congo, cum și cu aplicarea principiilor stabilite de congresulŭ de la Viena pentru riurile internaționale. Totŭ deodată va trebui sĕ stabilĕscă principiulŭ, cĕ sub ce condițiuni se potŭ privi în viitorŭ ocupațiunile de teritorii ca drepte posesiuni.

Tĕte putĕrele europene vinŭ cu bucuriă la acĕstă conferință, afară de Anglia și de Portugalia, cari încheiară unŭ pactŭ spre a eschidă orice putĕre din Africa meridională, dĕră acuma conferința africană dela Berlinŭ va pune capĕtŭ pentru totdeuna tendințelorŭ egoistice englese. Cestiunea africană ș'a datŭ de omulŭ sĕu, care va sci sĕ facă a se deslegă într'unŭ modŭ salutarŭ tĕte cestiunile controversate și a se luă mĕsurĕ de îndĕptare și pentru biĕta omenime nĕgră, care până acum a gemutŭ într'unŭ modŭ nedemnŭ de principiile creștine sub jugulŭ barbarŭ alŭ creștinilorŭ albi. De ađi incolo sclavagiulŭ va trebui sĕ înceteze și la țĕrmurii riului Congo din Africa, ceea ce va fi celŭ mai mare triumfŭ alŭ cancelarului germanŭ pentru emanciparea și ridicarea rasei negre la demnitate omenescă.

Conferința africană din Berlinŭ se compune din următorii membri: Pentru Germania principele Bismarck; contele Hatzfeldt, secretarŭ de statŭ în ministeriu de esterne; Busch, subsecretarŭ de statŭ; de Russerov, consilierŭ intimŭ de legațiune. Austro-Ungaria: contele Szechenyi. Belgia: contele van Sftaten-Ponthoz; baronulŭ Lambermont, ambasadorŭ estra-ordinarŭ și ministru plenipotențiarŭ, secretarŭ generalŭ alŭ ministeriului afacerilorŭ esterne; ca coordonatŭ Baming, directorulŭ generalŭ alŭ ministeriului afacerilorŭ esterne. Danimarca: de Vind. Spania: Contele Benomar; coordonatŭ Francisco Coello, colonelŭ inginerŭ, președinte onorarŭ alŭ societății geografice din Madridŭ. Statele Unite americane: John A. Casson; coordonatŭ Henry S. Sanford, ministru mai înainte alŭ Statelorŭ Unite. Franța: baronulŭ de Courcelŭ; coordonatŭ Ballay, Desbuissons, Engelhardt. Anglia: Sir Edward Malet, coordonatŭ Hon. Robert H. Meade, secretarŭ generalŭ asistatorŭ; H. Percy Anderson, președintele despărțământului africanŭ în oficiulŭ de esterne; Archer-Crowe atașatŭ comercialŭ pentru Europa; A. W. Hemming, funcționarŭ în ministeriu colonialŭ. Italia contele de Launay; coordonatŭ baronulŭ Negri, ambasadorŭ estraordinarŭ și ministru plenipotențiarŭ; Mentegazza senatorŭ, prof. și directorŭ alŭ muzeului antropologicŭ etnograficŭ din Florența. Ȕĕrile de josŭ: van Howen; coordonatŭ de Bloeme, agentŭ principalŭ alŭ societății nou africane niderlandice dela Congo și din Angola. Portugalia: Marquis de Penafiel de Serpa Pimentel; coordonatŭ Luciano Corduno, secretarŭ permanentŭ alŭ societății geografice din Lisabona. Rusia: contele Capnist ambasadorŭ centraordinarŭ și ministru plenipotențiarŭ pelângă regele Olandei; coordonatŭ Domojirov locotenentŭ la marină, atașatŭ pe lângă ambasada rusescă din Berlinŭ. Șvedia și Norvegia: generalulŭ baronulŭ de Bildt. Turcia: Said pașa.

BUDGETULUI IMPERIULUI GERMANU.

Proiectulŭ de lege privitorŭ la stabilirea bugetului imperiului pe anulŭ 1885—86 și imĕnatŭ consiliului federalŭ stabilește veniturile și cheltuelile cu 622,942,357 mărci. Noulŭ bugetŭ militarŭ și anume proiectulŭ de imprumutŭ prezentatŭ consiliului federalŭ suntŭ din punctulŭ de vedere politicŭ interesante, prin aceea cĕ dă lămuriri asupra întăririlorŭ de trupe în Ostulŭ și Vestulŭ imperiului. Deja în anulŭ acesta s'au executatŭ în parte mare aceste întărirĕ și din cele 35 de milioane destinate pentru scopuri militare, din imprumutulŭ de 45 milioane ce avea sĕ se facă, deja s'au cheltuitŭ 10 milioane înainte. Din acestia 2.200,000 mărci se vinŭ pentru complectarea artileriei, mĕrindu-se fiecare din cele 8 baterii ale regimentelorŭ de artilerie din Alsația, Pomerania și Prusia ostică de la 4 la 6 tunuri. Afară de acĕsta statulŭ de pace alŭ regimente-

loră de infanterie bavareze și saxone, ce se află în Alsatia, s'a ridicat la statul regimentelor de infanterie prusiane din corpul al 15 de armată. De asemenea s'au preliminarat în buget și sumele corăspunzătoare pentru întărirea fortificațiilor dela granițele ostice și vestice. Relativ la mișcările și nouele formațiuni de trupe ce se voră esecută la granițele ostice e demnă de observată, că la corpul 1 de armată (Königsberg) dela 1 Aprilie 1885 se va înființa un stat major de divisiune de cavalerie, precum și câte o inspecțiune a landwehrlui pe lângă corpurile 1 și 2 de armată (Königsberg și Bromberg). Intinderea fortărețelor Thorn și Küstrin cere, ca posturile comandantilor celor două locuri, ce au fost ocupate până acum de câte un comandant de a doua, respective a treia clasă (comandantul de regiment, resp. de batalion) să se ocupe de comandanți de întâia, respective a doua clasă. Apoi se va transferă un regiment de cavalerie și un batalion de vânători la Allenstein, ér câte un batalion de infanterie la Ortelsburg, Osterode, Soldau și Tilsit; mai departe la Riesenburg, unde se află deja un escadron din regimentul de Ulani ostprusian Nr. 8, se voră transfera încă două escadrone împreună cu statul major al regimentului și la Stallupönen érăși două escadrone. La Thorn se va duce batalionul de pioneri pomeran Nr. 2 din Stettin; în fine totă la Thorn se va transfera un regiment de cavalerie și la Lyck două batalione de infanterie.

Precum vedem din această dare de sémă, Germania e cea dintău, care n'are incredere în susținerea păcii. E aliată cu Austria, e bună pretină cu Rusia, trăesece în relațiuni cordiale cu Italia, cu Francia chiar și cu alte state; cu tóte acestea simte necesitate de a-și mări garnisónele de pe la granițele dinspre Francia și Rusia, de a se fortifica mereu și de a ține un număr considerabil de trupe în permanentă. În modulă acesta Germania lucrăză pentrupace!

CRISA FINANCIARA.

Brașov 7 (19) Noemvre.

Panica ivită pe piața Bucureștilor prin falimentarea marelui case din Londra, Spartali, a produsă o contusiune generală în tóte afacerile României. Urmările acestui bancrută colosală (se dăce: de sute milioane franci) voră aduce mare calamitate în țără. Primul efectă a fostă că agiulă aurului s'a urcată în două dăle dela 8.60 la 14%, va se dăcă cu 5.40%.

Intr'o pozițiune atătă de critică este fôrte greu a te pronunță asupra schimbărilor ce sunt posibile pe fie-care momentă. Piața năstră încă a fostă amară sguduită de evenimentulă bucuresscană, încătă astădă, negocierea în bilete române este aprópe nulă. Ómenii alérgă în tóte părțile se scape de ele, dér nu le mai oferă nimemă nimică. Și plină e piața năstră de bilete, una după cum amă dășă și altă-dată, pentru că negoșulă Brașovului cu România este fôrte mare, a doua pentru că mulți privați, pe cari nici nu-i taiă capulă la jocă de bursă, speculăză cu bilete române.

Afacerea alegerii de deputat al Borosneului.

(Coresp. part a Gaz. Trans.)

Arad, 5/17 Noemvre 1884.

Domnule Redactor! Atăta în corespondința din Arad, câtă și în articolulă de fondă scrisă pre basa a-

celei corespondințe și publicate în Nrulă 210 dela 4/16 a lunei curente ală dărlui D-Vóstră, despre alegerea de deputat dietal în cerculă Borosneului, vedăndă între altele că se atribue și guvernului diecesană o ingerință mare în favórea candidatului guvernului, suntă auctorisată din partea Preasânției Sale părintelui episcopă Iónă Mețiană a dechiară și a vē rugă d-le Redactoră, să binevoită și publică în prețuitulă d-vóstră dărlă ca și acea corespondință, ca și mai multe altele de asemenea natură, este numai o scornitură tendențiosă.

Guvernul diecesană, cum ilă numesce corespondința séu consistoriulă de aici cum ilă numimă noi, constă din 45 membri, între cari suntă toți bărbații mai distinși din locă și din comitată fără osebire de colorită politică, decă decă ar stă aserțiunea din corespondința de susă, atuncă ar urmă că toți inteligenții năștri fără osebire, prin urmare și cei ce se numesce pre sine națiunală ar fi lucrătă pentru candidatulă guvernului, séu ar urmă că, acea partidă națiunală cum se numesce ea ar trebui să scie ce felă de dispusețiună ar fi luată guvernulă diecesană în cauza din cestiune.

Ei bine, provocămă pre d-lă corespondentă și pre oră carele dintre cei 45 membri ai guvernului diecesană să spună pe onórea loră, decă acum séu altcândă s'ar fi vorbită măcar ună cuvântă de asemenea lucruri în consistoriulă?

Dar se va presupune póte, că decă n'a făcută consistoriulă, ar fi făcută ceva capulă diecesei, adecă Preasânția Sa părintele episcopă. La acésta nu-mă rămăne decătă să dechiară, că de când s'a escrisă alegerea de deputat dietal în cerculă Borosneului până astădă, la Preasânția Sa n'a umblată nici vr'ună preotă și nici protopopolă Borosneului și nici Preasânția Sa n'a escrisă nici o literă în acésta afacere, decă și imputarea acésta o dechiară de o scornitură tendențiosă, ér decă prin acésta s'ar simți cineva nedreptățit, să dovedesce contrariulă.

Dară póte d. corespondentă își baséză aserțiunea sa pre presupunerea, că majoritatea preoților ar fi votată cu candidatulă guvernului și nu cu cela ală partidei națiunale. Eu nu sciu care preotă, cum și pentru ce a votată așa? dar decă s'ar întrebă unulă oră altulă, séu toți la olaltă, credă că fie-care și-ar scé justifică procederea sa.

Decă ați scé și d-vóstră d-le Redactoră, că după ce între cei vr'o 20—30 inteligenți români din Aradă, între cari și cei ce-și arógă rola de națiunaliști, și între cari și corespondentulă d-vóstră, nu s'a aflată măcar unulă să-și pună candidatura în Borosneu, și decă ați mai scé, între ce imprejurări, cine și cu ce scopă a candidată în óra ultimă și pre d. Bozgană din Chișineu, de deputat la Borosneu, atuncă altcum ați scé, adecă în altfelă de cunoscința de causă.

Să sperămă însă ca viitorulă celă mai de aprópe va lámuri tóte așa precum s'au întemplată, și atuncă altfelă va fi și opinia publică.

Primiți etc.

Ignățu Pappă,
secretară consist.

SCRILE DILEI.

Se dăce, că congresulă bisericii române gr. or. este convocată pe Duminecă, 11 Noemvre v.

—0—

Ni se spune, că între Ialomița și Dimbovița ună criveță cumplită a suflată, vr'o 7 dăle de-arëndulă, băgăndă mare gróză în ómeni.

»Kolozs. Közl.« aduce scirea, că studenții maghiari în dreptă dela universitatea din Clușiu au spartă a 5-a óră tóte ferestrele croitorului Bernat Finiasz. Casa croitorului fiindă situată în apropierea unui birtă, studenții maghiari, de câte oră eșiau nóptea din acéstu birtă îndrăgosteau cu bêtele ferestrele croitorului.

Ș'apoi astfel de ómeni mai pretindă că suntă me-niți a civilisă Orientulă?

—0—

Din Sătmară ni se scé: »D. locot. Iónă Iovescu de la regim. de inf. Nr. 5, ună oficeră distinsă, și-a încredințată pe cultă d-șórá Bella Mayer din Sătmară.«

—0—

Ni se scé, că în câmpia Ardélului timpulă a fostă bună și favoritoră sémănturilor de tómnă. În 14 Noemvre a ninsă pentru întâia dată.

—0—

Datoria flotantă a Austriei la 30 Septemvre espiată era de 411,997,902 flor. din care 68,244,092 în titluri hipotecare și 343,753,810 în bilete de bancă.

—0—

Aflămă că compania austriacă de navigațiune cu vapóre pe Dunăre va rambursa, cu începere de la 1 Aprilie 1885, împrumutulă séu în obligațiuni emisă în 1871.

—0—

Cetimă în »Curierulă financiară.« După cum amă anunțată încă de la înființarea Domenului Corónei, că acésta instituțiune nu póte decătă să fie o binefacere pentru Stată, astădă mai multă decătă oră-când, vedemă că nu ne amă înșelată în prevederile năstre. Aflămă în ade-véră că M. S. Regele, inpinsă de sentimentele cele mai înalte, a începută deja a proiectă ameliorațiuni. Cea d'intău care se presintă naturalmente la ochi este biserica și scóla. În acéstu scopă, d. Ioană Calenderă, Administratorulă Domenului Corónei, a și începută să viziteze diferite moșii pentru a vedea prin elă însuși trebuințele, mai cu sémă ale scólei și ale bisericii: cărți, vestiminte sacerdotale, haine la băeții sêraci din eomune etc., nimică nu va lipsi și în curăndă se voră acorda.

—0—

Regele a clădită în Azuga o scólă de petró cu locală și pentru învățatoră. Maiestatea Sa a dăruită acésta scólă comunei, spune »Telegrafulă.«

—0—

Cassa Adolfă M. Hirsch din Bucuresci, a suspendată plățile, invoindu-se cu creditorii a plăti 40%.

—0—

Vineră s'au închisă și pecetluită prăvăliile ce ținea dispărutulă Andrea Papadato, care a fugită lăsăndă în Galați datorii peste suma de 80,000 lei.

—0—

Solemnitatea deschiderei facultăței de teologie s'a făcută Duminecă la ora două după amădă, dăce »Voința Națională,« printr'ună serviciu oficiată la mitropolia de I. P. S. S. Mitropolitulă primată, în asistența profesoriloră noiei facultăți, a eleviloră și a d-lui Tocilescu, secretarulă generală ală ministerului culteloră și instrucțiunei publice, în absența d-lui ministru Chițu. După sévêrsirea serviciului la catedrală, profesorii și elevii au trecută la facultate în localulă Academiei unde I. P. S. S. Mitropolită, d. Tocilescu și alții au ținută discursuri cu acésta ocaziune, pe cari le vomă publica îndată ce ni le vomă procura.

—0—

Arhimandritulă Teofilă, legatulă exarchului bulgară, a fostă omorită în Dibra (la marginea nordvestică a Macedoniei). Amănunțele suntă acestea: Pe la sfêr-

FOILETONU.

Revoluțiunea din 1784.

(Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784—1785 scrisă pe basa documenteloră oficiale de N. Densușianu. Bucuresci 1884. Tipografia »Românulă,« Carolă Göbl.)

(Urmare.)

Noulă comisară regesce contele Antoniu Jankovits din Bănată își începă activitatea sa în 26 Noemvre 1784, tocmai pe când în Transilvania și Ungaria proclamănduse legea statară începă de nou barbara justițiă a nobilimei asupra țéranilor. În comitatulă Albei se esecutară în modă sumară în trei dăle 11 țérană, între cari și căprarulă Ursă Uibară. Intr'o scrisóre cu data Aiudă 28 Noemvre se dăce: »Tabla din Aiudă ține sedință în Alba și omórá pe Români cu țépă și cu rótă...« Dărlulă de atuncă »Magyar Hirmondo« publică mereu buletine despre crâncenele esecutări ale nobilimei cu tóte detaliurile precum: ... pe țéranulă Mihocă ilă despăcară de viu în 4 bucăți și bucățile le spăndurară în 4 locuri anumite...

Nobilimea din comitatulă Aradului puse vêrfă acestei oribile justiție. În 25 Nov. vice-comitele Aradului Andreiu Forrai, scrise contelei Jankovits că a prinsă 2—3 țérană din fie-care comună și-i va condamnă la mórte pe toți. În aceea dă nobilimea și funcționarii din comitatulă Aradului se întruniră în sedință și condamnă la diferite pedepse de mórte pe 42 de țérană. Sentința ce pórtă data de 25 Noemvre 1784 este îngrozitóre. În întroducere se dăce că scopulă ei este »de a intimidă pe

14. răsculați printr'ună esemplu oribilă.« În 16 puncte unii suntă condamnăți să fie trași în țépă de viu, alții să fie frânți cu rótă cu séu fără lovitura de grațiă; cei acușati pentru profanarea bisericeloră unguresci au fostă condamnăți să li se taie mai întâiu mânilă, apoi capulă, ér corpulă să li se pună pe rugă; ér alții fură condamnăți să fie spăndurați séu să li se taie capulă cu paloșulă ér cadavrele loră să se impletescă pe róte; cei mai mulți erau condamnăți a fi esecutați înaintea diferiteloră comune. Sentința se încheiă așa: »Ear ceilalți locuitoră din comunele, ce se țină de districtulă Mureșului și cari au luată parte la răscolă... pentru ca memoria crimei loră atroce să se transmită și și la sfânta posteritate și ca să nu rămăne nerăsbunați pentru faptele ce le-au comisă, afară de rebonificarea daunei care se va constată... și pe care comunele voră trebui se-o rebonifice succesivă, se condamnă cu toții la ună numără corăspunzătoră de bastóne și lovituri cu sbiciulă, ér copii la vergi... și voră rămăne scutiți de pedepsă numai cei ce voră probă că n'au luată parte la răscolă.« Sentința acésta înaintea de a se revisui la Aradă să și pusese în esecuțiune. Ună subprefectă scriea p'atuncă cătră c. Iankovits: »Forrai celă ténéră dimpreună cu pandurii comitatului bate în modă crâncenă pe toți locuitorii, cari fugă cu toții prin pădură, vinovați și nevinovați.« Dér contele Iankovits înterțise încă în 26 Nov. în numele Regelui de a se esecută sentința de mai susă înainte de sosirea lui la Aradă. În 2 Decemvre sosiră în Aradă Iankovits cu generalulă Papilla (Română de nascere) și aici se începă ună procesă nouă cu țéranii răsculați, deórece, dăce Iankovits în-

tr'ună raportă cătră împératulă — »țéranii toți negă faptele ce li se impută, dășii n'au fostă confrontată nică cu locuitorii, nici ei între ei și nu e constată decă au fostă cu toții căpitană.« Totodată Iankovits înterțise comitatului de a mai arestă și a supune la pedepse corporale pe bărbați, femei și copii. Impératulă Iosifă schimbă pedepsă de mórte în privința tuturoră condamnăților în pedepsă de lucrări publice dela 1—3 ani și câte 60 séu mai puține bastóne, ear despăgubirea dela comună o cassă cu totulă.

Contele Iankovits mai ordonă comitatului se desemneze p'ună judecatoră, care împreună c'ună oficeră din armata imperială și cu protopopolă Petru Geresity din Aradă se înduplece pe locuitorii fugiți și rétăciți prin pădură a se întórcere érăși liniștiți pe la casele loră. Comisiunea acésta reuși a liniști pe ómeni, îi dojeni și le luă promisiunea, că voră rebonifică pagubele cu dăle de lucru. Raportulă ei, în care se mai dăce, că locuitorii au declarată, că răscolă a făcută óráranulă Mihaiu Fareu din Obêrșă care a venită din Ardélă cu pretinsa poruncă a împératului ca să se stingă némulă ungurescă, a ajunsă dela cancelariă la împératulă, care hotără că »despre rebonificarea pagubeloră nu póte fi vorbă, deórece locuitorii și așa nu au nici o avere și afară de aceea mai suferă și pedepse corporale.«

În 15 Decemvre cont. Iankovits sosi în Transilvania la Deva. De abia sosi aici și și primi dela iobagii din comitatulă Uniădórei și ală Albei o mulțime de plângeră, în contra tirăniei domniloră séi. Iobagii se plângeau că nobilii îi silesce să li rebonifice pagubele ce li le-au causată răscolă, femeile loră se plângeau că li s-

ștului lui Iunio a. c. mitropolitul grecesc Antimos se întelni cu înaltii funcționari din Dibra într-o baie minerală din apropierea acestui loc. Curându după acesta se lăți șgomotul, că s'a plănuit un atentat asupra archimandritului Teofilu și a fostu chiar avisat despre acesta. Când părintele Teofilu sosi în Țiua de Sf. Ilie în Lazaropolje, a fostu prinsu, cum se Țice din ordinul autorităților din Dibra, de cătră zăpcii și adusă aci legat. Archimandritul Teofilu află, că nici o autoritate nu l'a invitată aci și se duse la judecătorul turcu cu care credea că stă în relațiuni amicale, ca să se plângă de ce i s'a făcutu și să ceră doi conducători până la Lazaropolje, Judecătorul îi implini dorința. Cum părăsi părintele Teofilu Dibra, se alătură pe lângă el doi țerani, cari însă în curându îl părăsiră, ca să apuce altă direcțiune. Abia se depărtară puțin, când aușiră împuscătură și pe preotul strigându: »Nu'i nimenea pe aci, ca să vedă cine mă omoră?» În Țiua următoare apărură cei doi conducători la mitropolitul Antimos, care le dete 100 de lire. Imediat după acestu omor, autoritățile locale arestară pe toți notabilii bulgari din Lazaropolje, fiindcă acestia au cerut cu energiă să se caute și să se pedepsescă ucigașii. Se crede de toți că »amicul» archimandritului Teofilu, judecătorul e părtașu cu alți funcționari la complot. E ironic că tocmai aceste autorități sunt însărcinate cu anchetarea crimei.

—0—

În apropiere de Frankfurt s'au lovită la 14 Noemvre n. două trenuri, unul de persoane cu altul de marfă. Văgonele trenului de persoane s'au grămădit mai înteu unul peste altul, au ruptu lanțurile și apoi s'au răsturnat de amândouă laturile liniei. Locomotivele sau sfărâmat. Aspectul e îngrozitor: bucăți din corpurile nenorociților călătorii sunt amestecate cu sfărâmurile vagonelor. Până acum s'au scos 20 de cadavre. Numărul răniților întrece pe alți morților.

—0—

Astă sēră se va juca la teatrul germanu »Graf Essex», dramă în 5 acte de Dr. H. Laube.

Instrucțiuni pentru publicu asupra mēsurilor apărătoare în contra colerei.

11. Dacă cineva s'a bolnăvit de coleră, trebuie să se curățe (desinfecete) totu ce vine dela acel bolnav, totu ce elu a atinsu, pentru ca să nu se molipsescă locuitorii acelei case, precum și alte persoane. Acestă desinfecare trebuie să se facă cu cea mai mare grabă.

Excrementele și materiile vērșate să se desinfecete chiar în camera bolnavului înainte de a se vērșa în latrină (hasna) cu săpunu verde (săpunu mōle de potasă) o parte săpunu topit în 20 părți apă turnându-se această amestecătură în Țlă, spălându-se cu densă Țlă, lighēnu, patu și alte mobile precum și pardosēla mājnită asemenea se voru desinfecă cu săpunu verde o parte la 20 părți apă (5 la 100) tōte pânzeturile (rufele) pătate cu excremente ori cu materii vērșate. Pânzeturile necurate înainte de a se scōte din camera bolnavului și înainte d'a se da la spălatu se voru muia într'unu vasu umplut cu 5 părți săpunu verde topit în 20 părți apă; dacă nu se ia această măsură spălătorēsa se bolnăvesce cea dintăiu de coleră, de vreme ce spălarea pânzeturilor astfelu desinfecate este cu desevērsire nevētămătoare. Scaunul privatei și pardosēla privatei se voru spăla asemenea cu săpunu verde (săpunu mōle de potasă) 5 părți la 100 părți apă, nu numai în casu de a-

cea totu ce au și bărbații lor sunt aruncați în închisori. Țeranii romāni Țiceau că iobagii unguri nu sunt supuși la sarcinile publice ca ei și cereau se fie despărțiți de unguri și să li-se dea funcționari germani. Autorul înșiră o mulțime de puncte grave ale plāngerilor țeranilor, după archiva contelui Jackovits, cari plāngeri culminează în aceea, că domni pământesci storceau pe bietul iobagiu până la piele, îl prindeau chiar la jugu ca pe vite și dispuneau de munca și averea lui după plăcē și chiar pe Romānii liberi sēu nobili se sileau cu tōte mijlocele a-i supune la servicii iobăgesci. »Mai bine suferim mōrtea decât să ne întorcem sub tirania de mai înainte,» Țiceau țeranii și căt pentru imputarea că ei fi necredincioși împēratului o respingeau Țicēndu că nobilii au strigat în gura mare, că își voru pune altu împēratu, și decă împēratul lasă pe iobagi să tracteze astfelu cu dēnșii, atunci voru chāmă în țēră pe Turci sēu pe Prusi.

Din Deva contele Jankovits înaintă împēratului raportul sēu raportu în 6 Ianuarie 1785. În acestu raportu Țice, că a aflatu acolo la 200 de țerani prizonieri și că pe cei mai mulți, cari au alergat și ei numai cu poporul, i-a liberat; Țice că-i vinu mereu plāngeri de la țerani și că cu magnații și nobilii nu mai pōte birui. Aceștia ceru despăgubire și aspră pedepsire și nu-i pōte convinge, că cu măceluri și mijloce violente nu se potu mājni masele, dēr sperēză că cu timpul voru începe și ei să cugete mai uman.

(Va urmă).

devērată coleră ci și la ori-ce ordinare în timpul mōmiei (epidemie) de coleră. În hasna se va vērșa în fiecare Ți prin gura fie-cărei latrine (pe la scaun latrinei) cel puțin câte 1 litră de calaican (sulfat de feru) topit în apă, să nuse verse în latrină ori în hasna (canal) materiile cari vinu dela un bolnav de coleră fără a se desinfecă, căci atunci se otrăvesce tōtă hasna și Țomenii sănătoși cari intră în acea latrină se potu molipsi.

În lipsă de săpunu verde se potu desinfecă pânzeturile necurate, vasele, mobilele, pardosēla, excrementele și materiile vērșate cu o parte acidu carbonicu topit în 20 părți apă, cu această amestecătură se pōte asemenea spăla scaunul privatei.

Nu mai în lipsă de acidu carbonicu și de săpunu verde, oala de nopte, excrementele și materiile vērșate se potu desinfecă cu chlorur de zinc, 5 părți la 100 părți apă sēu cu piētră vinată (sulfat de cupru) sēu cu calaican (sulfat de feru) o parte la 10 părți apă, turnându-se în oală ori lighianu în cătățime mare pentru ca materiile să fie cu desevērsire acoperite.

12. Cadavrele celor morți de coleră se voru desinfecă asemenea îndată după mōrte, învēlindu-se într'un cearșaf muiat în acidu carbonicu, o parte topit în 20 părți apă. Așternutul lor nu se va scōte din cameră înainte de a fi desinfecat în modul arătat la art. 13. Mortul se va pune în grabă într'unu sicriu (cosciug) care se va mai stropi pe din intru și pe din afară cu acidu carbonicu 5 la sută și se va închide. În lipsă de acidu carbonicu cadavru se pōte desinfecă cu chlorur de zinc 5 părți în 100 apă ori cu ipochlorid de calce puindu-se în cosciug și acoperindusă cadavru cu prațu de ipochlorid de calce. În mōrmēntarea se va face îndată după ce medicul comunalu va fi verificat mōrtea. Nu se va aduce în biserică nici un mortu de coleră.

13. După scōtarea mortului din casă și după însănoșirea bolnavului se voru desinfecă camerile în care au zăcut în timpul bōlei ori în care a fost aședat și criul. Mobilele se voru depărtă dela părăți pentru ca aerul să tragă bine și în juru mobilelor. Diferitele lucruri cari au trebuință a fi desinfecate, precum vesminte, saltele, plapomi, perne, covōre, se voru pune pe scaune sēu se voru atârna pe fringhii întinse în cameră, se voru aduce în acele camere mangale cu cărbuni aprinși, cari se voru acoperi cu cantitate mare de puciosă (pentru o cameră de mărime mijlocie 2 până la 3 oca puciosă) și apoi se voru închide ferestrele și ușile, lăsându-se închise cel puțin 8 ore, în care timpu trebuie să vadă cineva prin ferestra închisă decă nu se aprinde ceva spre a preveni la timp un incendiu. După isprăvirea desinfecțiunei se voru deschide ușile și ferestrele și se va aera casa mai multe Țile.

14. Birja în care s'a transportat la spitalu un bolnav de coleră trebuie să se desinfecete bine prin udarea pernelor, covōrelor, burdufului și a totu interiorului ei cu acid carbonicu 5 la 100 sau prin afumarea cu puciosă într'unu șopronu bine închis. Este periculosu pentru cei sănătoși d'a se servi de o birjă necurată. mājnită cu materiile vērșate de un bolnav de coleră.

15. Cei sēraci voru primi dela primăria gratisu acidu carbonicu, puciosă și orice altu materialu pentru desinfecțiuni.

Bolnavii sēraci voru fi căutați în casele lor fără plată, de medicii comunali ai secțiunei în care locuesc, care le voru da și medicamente fără plată.

Vice-președintele Consiliului **dr. I. FELIX**.
Secretar, **A. RUSESCU**.

SOCIETATEA PENTRU AJUTORAREA VEDUVELORU.

Subsemnatul comitetu are onōre a aduce la cunoștință Onoratului publicu.

1) Că la petrecerea arangētă în Săcele în Februarie a. c. de Reuniunea Dōmnelor romāne pentru ajutorarea vēduvelor sērăce greco-orient. din Brașov și Săcele s'a încasat 137 fl. v. a., din cari, scōțēndu-se speșele a rēmasu venitū curatū 80 fl. v. a.

2) La colecta, resp. înscrierea de membre, întreprinsă de D-na Amalia ved. Lăpădată, s'a obțēnut următorul rezultat: Maria G. Eremia din Bordeiu verde în România s'a înscrișu ca membră fundatōre cu 25 fl.; ēră membre ordinare cu minimul anualu de 1 fl. s'au înscrișu următoarele Dōmne: Susana Frateșu 1 fl., Efrosina Urdea 1 fl., Ana Belu 1 fl., Vēd. Maria Babeșu 1 fl., Maria Mocanu, 1 fl., Elena G. Tomoșoiu 1 fl., Parașchiva I. Dariu 1 fl., Vēd. Ana G. Drăgușu 1 fl., Stanca N. Pană 1 fl., Ana Giulea 1 fl., Amalia Lăpădată 1 fl., D-lu Radu Popea a contribuit 1 fl.

3) Pentru statute au contribuit: Bucuru Boroșu 1 fl., Susana Frateșu 10 cr., Efros. Urdea 10 cr., Parașchiva Ōncea 10 cr., Ana Belu 10 cr., Maria Babeșu 10 cr., Maria Ovesea 10 cr., Maria Burduloiu 10 cr., Maria Mocanu 10 cr., Emilia Popa 10 cr., Maria Cazacu 10 cr., Maria Dorca 10 cr., Parașchiva Dariu 10 cr., Ana Drăgușu 10 cr., Maria Vic. Popea 10 cr., D-lu Radu Popea 10 cr., George Mandai 10 cr.,

Ana Muntēnu 10 cr., Voicu Roșculețu 20 cr., Iōnu Mo-roianu 10 cr., Maria Cuită 10 cr., Maria Pană 10 cr., Maria Dragomir 10 cr., Maria Pătea 10 cr., Maria Nestor 10 cr., Iōnu Bodēnu 10 cr., Stelina Irimie 20 cr., Maria G. Irimie 20 cr., Elena Tomoșoiu 10 cr., Ana Giulea 10 cr., Ana Burduloiu 10 cr., Ana Tomoșoiu 10 cr., Maria Perlea 10 cr., Ana Perlea 10 cr.,

Aceștea sume se cuitēză cu mulțămītă din partea Comitetului și pe calea acestă.

Brașov, 1 Noemvre v. 1884.

„Comitetul reuniunei dōmnelor rom. pentru ajutorarea vēduvelor gr. or. din Brașov și Săcele.“

prin
St. Iosif
actur.

ULTIME SCIRI.

Berlinu, 18 Noemvre. — Consiliul federalu a respinsu, în ședința plenară de eri, hotărira Reichstagului pentru desființarea legii de expatriare.

Londra, 18 Noemvre. — „Times“ anunță din Shanghai, că Chinesii iau măsură, ca să spargă blocada insulei Formosa prin corăbii iuți englese și americane din diferite puncte litorale. În luna trecută 20,000 până la 30,000 de soldați chinesi au trecut Yanțechiangul spre sud în apropiere de lacul Poiana.

Cetinje, 18 Noemvre. — „Pol. Corr.“ comunică: Trecerea fugarilor din Hertegovina în districtul Dulcigno progresēză în modu satisfăcător. Până acum au trecut 400 de fugari, între cari și cunoscuții conducători Stoianu Covacevici și Serdaru Tungus. Unui altu despărțemētū i s'a datu locuințe în Podgorița, unde s'a aședat și voivodul Petcu Vucalovic. În Nicsici și prin prejură se fi rēmasu puțin fugari. Cererea lor cătră prințul Nichița, de a fi trimiși în Rusia pe cheltuiala Muntenegrului, a fost respinsă.

Paris, 18 Noemvre. — Alaltaeri au murit de coleră 49 persoane. Dela meșul noptii până eri dimineță la 6 ore au murit de coleră 20 persoane.

Madrid, 18 Noemvre. — În Beniopa (provincia Valencia) au murit 9 persoane de coleră.

DIVERSE.

Unu căne inteliginte. — »La Revue scientifique» publică următoarea scrisōre: »Posedū unu mare căne »terre-neuve« numit Blocu, căruia îi placu foarte multu prăjiturile, adese-ori pe când trecem pe dinaintea unei cofetării, cănele se opra și mă privea ca și cum m'ar fi invitat d'a mă arēta generos; adese ori cedam rugămintei sēle și cu cinci centime făcēmu unu fericit. Cănele observă, negreșit că n schimbul monetei mele i se satisfăcea poftă; elu se folosi de acestă, căci acum nu mai am nevoie d'a servi de intermediar între cofetar și dēnsul; ori de câte ori i se dă cinci centime, elu ia moneda în gură c'o satisfacere vēdită, și se duce la cofetarul celu mai apropiat; acolo, lasă să cadă moneda și nu plēcă înainte d'a i se fi datu o prăjitură, pe care mi-o aduce înainte d'a o mânca pentru am-i arēta negreșit că nu s'a lăsat sē-lu fure. Nu mai e nevoie să vē spunu, că decă în schimbul unei monete i se dă unu altu obiectu, dēnsul nu se greșese afară numai decă voiesce elu ast-felū, căci într'o Ți fū vinovat d'unu act de înșelătōria. Luând unu nasture, elu îl duse în grabă la cofetar, îl lăsă să cadă înaintea lui și, fără a așteptă ca să i-se verifice piesa, elu luă o prăjitură și plēcă în gōnă. Trebuie să adaugu, că cănele meu n'are asemenea obiceiuri rele, dēnsul refuză chiar d'a comite din nou această faptă lipsită de delicateță, ori de câte ori i-se ofere unu nasture, căci afară de acestu momentu de uitare, nu avemu nimic de Țis asupra onestității sēle.»

Lipitōrea-barometru. — Meteorologia poporară, întemeiându-se pe observațiuni multiple, dă nisce indicațiuni totu așa de seriōse ca și acele ale barometrelor celor mai bune. O simplă lipitōre pōte să înlocuiască mica brōscă verde a cărei gimnastică este bine cunoscută. Decă Țiua va fi frumoșă, lipitōrea rēmanē nemișcată în fundul fiolei, unde se stringe în spirală. Decă are să plouē densă se rēdică la partea superiōră a apei și se menține cătū timpu ține plōea. În casu de mare vētū, lipitōrea se agită mereu. În casu de mare furtună, densă ese din apă și, agățându-se de orificiul sticlei, pare a fi în prada unui mare neastēpērū care se tradă prin mișcări convulsive.

Editoru: **Iacobu Mureșianu**.

Redactoru responsabilu: **Dr. Aurela Mreșianu**

Cursul la bursa de Viena

din 17 Noembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.40	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	94.30	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.—
Rentă de hârtă 5%	89.50	Impurmutul cu premiu ung.	116.25
Impurmutul căilor ferate ungare	143.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.—	Renta de hârtă austriacă	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.70	Renta de aur austr.	104.05
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	134.50
Bonuri cu cl. de sortare 100.—	100.—	Acțiunile băncii austro-ungare	872.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.—	Act. băncii de credit ung.	296.75
Bonuri cu cl. de sortare 99.50	99.50	Act. băncii de credit austr.	293.90
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbini împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.74 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.25
		Londra 10 Livres sterline	125.—

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Noembrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	—
» convert. (6%)	—	—
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	—	—
» » » (5%)	—	—
» » » (6%)	—	—
» » » (5%)	—	—
Banca națională a României	—	1350
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	323
» » Națională	—	—
Aur	—	—
Bancnote austriace contra aur	2'07	2.08

Cursul pieței Brașov

din 19 Noembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	Vënd.
Argint românesc	—	—
Napoleon-d'or	9.69	9.72
Lire turcesc	10.94	10.98
Imperiali	9.94	9.97
Galbeni	5.67	5.70
Scrisurile fonc. » Albina	100.—	101.50
Ruble Rusesci	124.	125.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)



Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și seu pe un an, înainte de 1-a Aprile a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Nr. 233—1884.

S. u. D.

Concursu.

In urma pensionării învățătorului George Gheorghită devenind vacantă stațiunea învățătorescă dela scola gr. cat. românească din Borgo-Tiha, pentru ocuparea acesteia se escrie concursu:

Emolumentele împreunate cu acestu postu sunt:

1. Salariu anuale de 220 fl. v. a.
2. Șese orgii de lemne de focăritu ce le prestă comuna eschisive pentru folosul învățătorului.
3. Cortel liber și folosința unei grădini în mărimea de 1400⁰.

Doritorii de a ocupa acestu postu, au a'și înainta suplicele instruite cu carte de botetă, cu testimonie de cualificațiune, de eventualul serviciu de până acuma și de moralitate, până inclusive 6 Decembre 1884 la adresa presidiului senatului scolastic gr. cat. din Borgo-Tiha.

Din ședința Senatului scolastic districtuale gr. cat. ținută în Năsăud la 7 Noembrie 1884.

Președintele:

Gregoriu Moisilă,
vicar episcopesc foraneu.

Referentele:

C. Moisilă.

3—3

Nr. 11677—1884.

Concursu.

2—3

Să escrie concursu: pentru ocuparea postului vacantu de adjunct economic orășenesc de a doua categoria, împreunatu c'unu salariu anualu de 700 fl. și 100 v. a. ca bani de locuință; mai departe în urma eventualei ocupări a acestui postu de către unu comisariu de poliție subnotariu, spre reîntregirea unui postu devenitu vacantu de comisariu de poliție pe lângă unu salariu anualu de 500 fl. respective 600 fl. și 100 fl. bani de locuință, se u spre reîntregirea unui postu vacantu de subnotariu, pe lângă unu salariu anualu de 600 fl. și 100 fl. respective 150 fl. v. a. bani de locuință; și în fine spre ocuparea unui, eventualmente a două posturi de practicanți magistratuali cu unu salariu de câte 400 fl. anualu.

Competenții pentru unul din aceste posturi au să documenteze că au absolvatu cursul de 4 ani de drept și pe lângă acesta că au depus cel puținu esamenul de stat politicu, și că nu au trecut încă peste etatea de 40 de ani.

Petițiunile lor astfel instruite au să le așternă cel multu până în 9 Decembre a. c. la 5 ore după prânđu subscrisului magistratu.

Brașov în 13 Noembrie 1884.

Magistratul orășenesc.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș				
	Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus			
Bucuresc	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
Predeal	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55			
Timișu	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotu	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30			
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațu	4.00	6.20			
Apatia	3.03	7.41	7.07	—	Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Paulișu	4.47	7.19			
Homorod	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39			
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Conopu	5.25	8.11			
Sighișora	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Bérzova	5.57	8.49			
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18			
Mediașu	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27			
Coșa mică	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Bérzova	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18			
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Stana	7.32	3.21	6.01	—	Conopu	9.40	5.58	—	Radna-Lipova	8.22	11.57			
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Ghirbău	8.12	4.34	—	—	Paulișu	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Clușu	8.38	5.11	—	—	Glogovațu	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Apahida	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uióra	—	3.19	5.19	—	Ghirbău	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibotu	11.14	4.20			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Teiuș	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06			
Ghirbău	8.48	4.10	6.38	—	Crăciunel	11.15	8.14	8.29	—	Teiuș	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Blașu	12.04	9.49	8.53	—	Bucuresti	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00			
Clușu	10.08	5.59	9.18	—	Uióra	12.12	9.58	—	—	Arad-Timișora	—	—	—	Simeria (Piski)	—	—			
Clușu	10.18	6.28	8.00	—	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—	Aradul nou	6.00	12.30	—	Petroșeni	—	—			
Nedeșdu	—	6.54	8.34	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—	Aradul nou	6.26	12.54	—	Streiu	—	—			
Ghirbău	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—	Németh-Ságh	6.51	1.19	—	Hățeg	—	—			
Aghiriș	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—	Vinga	7.28	1.50	—	Pui	—	—			
Stana	—	7.49	10.16	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—	Orczifalva	7.49	2.12	—	Crivadia	—	—			
Huedin	11.33	8.11	11.04	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—	Merczifalva	8.09	2.30	—	Banița	6.05	—			
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Coșa mică	2.52	1.22	10.45	—	Timișora	8.58	3.15	—	Banița	6.43	—			
Bucia	—	9.11	12.47	—	Mediașu	3.27	2.24	11.07	—	Timișora-Arad	—	—	—	Petroșeni	7.00	—			
Bratca	—	9.29	1.21	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	Timișora	12.25	5.00	—	Petroșeni	—	—			
Rév	12.51	9.52	2.05	—	Sighișora	4.50	4.17	12.15	—	Merczifalva	1.16	5.56	—	Banița	8.56	—			
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—	Orczifalva	1.34	6.16	—	Crivadia	9.37	—			
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	Vinga	2.04	6.50	—	Pui	10.09	—			
Vărad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	Németh-Ságh	2.25	7.11	—	Hățeg	11.26	—			
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—	Aradul nou	2.54	7.44	—	Streiu	12.06	—			
Oradia-mare	1.54	11.14	7.30	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—	Arad	3.10	8.00	—	Simeria	12.37	—			
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	—	Brasov	9.20	10.15	3.15	—										
Szolnok	5.10	4.40	2.37	—	Brasov	—	6.00	3.25	—										
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Timișu	—	6.57	4.03	—										
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Predeal	—	7.32	4.28	—										
					Bucuresc	—	—	10.25	—										

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grase

Tipografia ALEXI, Brașov.